

# Ход выполнения социалистических обязательств трудящихся Белоруссии на 1982 год и задачи партийных организаций республики, вытекающие из указаний товарища Л. И. Брежнева и постановления ЦК КПСС о работе Минского обкома партии по развитию социалистического соревнования

## Доклад товарища Т. Я. КИСЕЛЕВА

Товарищи! Трудные будни пятилетки, вся общественно-политическая жизнь нашей страны находятся сегодня под всевозрастающим воздействием идей и решений XXVI съезда КПСС. Советские люди работают с твердой уверенностью в своих силах, пониманием величия и сложности задач, которые предстоит осуществить.

Огромное влияние на подъем политической и творческой активности трудящихся оказывает подготовка к 60-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. Предстоящий юбилей — большой праздник дружбы советских народов, торжества ленинской национальной политики. «И вместе с тем, — отметил Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев в речи на XVII съезде профсоюзов, — это хороший повод для подведения итогов, определения и уточнения задач на будущее».

В республике, как и во всей стране, все шире разворачивается социалистическое соревнование в честь этой знаменательной даты. Вдохновенным, высокопроизводительным трудом был отмечен коммунистический субботник, посвященный 112-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. В нем приняли участие свыше 5,5 миллиона человек. Работники индустрии произвели продукции почти на 38 миллионов рублей. Коллективы многих предприятий, цехов и участков трудились на экономных ресурсах. Ударно работали на полях и фермах сельские труженики. Немало сделано по благоустройству и озеленению населенных пунктов. В фонд пятилетки перечислено более 6 млн. рублей.

нынешний год. Работники промышленности досрочно выполнили план первого квартала. Объем производства возрос на 4,6 процента, производительность труда — на 3,1. Сверхплана получено продукции на 121 млн. рублей, в том числе товаров народного потребления — на 38,6 млн. рублей. Перевыполнены задания по выпуску тракторов, грузовых автомобилей, металлорежущих станков, приборов и средств автоматизации, машин для животноводства и кормопроизводства, минеральных удобрений, химических волокон и нитей, синтетических смол, пластических масс, шелковых тканей, цельномолочной продукции, сахара, холодильников, мебели и других изделий.

Планы реализации продукции выполнили все области и все министерства, за исключением Минпромстроя и Госкомиздата БССР.

Многие коллективы работают устойчиво, ритмично, из квартала в квартал наращивают темпы производства. Среди них — производственные объединения «Минский тракторный завод имени В. И. Ленина», «Гомсельмаш», «Азот», могилевский завод «Строммашина», Витебская фабрика имени КИМ, Брестский чулочный комбинат.

Вместе с тем в промышленности не все делается для выполнения намеченного.

В выступлениях на XVII съезде профсоюзов и во время пребывания в Узбекистане товарища Л. И. Брежнева указал на необходимость критичнее подходить к оценке итогов работы, видеть недостатки и упущения, быстрее исправлять их, научиться находить и использовать все резервы.

хватило двух часов работы. Подумайте, только двух часов! Как можно было в течение квартала не найти этого времени? Совершенно очевидно, что упомянутые и многие другие предприятия могли выполнить план. И если этого не произошло, то лишь потому, что некоторые руководители работают все еще неконкретно, слабо управляют производством. А партийные комитеты недостаточно контролируют их работу.

Или возьмем планы по производительности труда. С ними не справились 130 объединений и предприятий. Много таких коллективов в Речице, Солигорске, Борисове и Орше. Длительное время отстает по этому важнейшему показателю промышленность г. Лиды.

Мы не раз уже вели речь об отстающих предприятиях. Почему же опять приходится говорить об этом? Надо признать, что некоторые партийные комитеты, руководители министерств и ведомств все еще не дали себе труда всерьез разобраться в причинах невыполнения плана отдельными предприятиями — даже теми, отставание которых носит хронический характер.

С другой стороны, здесь очевидны изъяны и в организации социалистического соревнования. Дело ведь не только в том, чтобы принять обязательства и определить победителей, а в том, чтобы организовать распространение опыта передовиков, выяснить причины неудач того или иного коллектива, найти пути их преодоления. На это как раз и ориентирует нас постановление ЦК КПСС по Минскому обкому партии.

Нередко бывает, что наибольшая активность проявля-

ется при выполнении, оперативный экономический анализ и столь же оперативное принятие мер по исправлению положения на тех участках, где обнаруживается угроза отставания. Именно надо научиться работать без отставания.

Главным в социалистическом соревновании должна быть нацеленность на все более полное использование интенсивных факторов роста производства. Они известны. Это прежде всего ускорение научно-технического прогресса, быстрое внедрение в производство достижений науки и техники, применение новых, более совершенной технологии, модернизация и замена устаревшего оборудования, совершенствование хозяйственного механизма.

Конечно, это вопросы, так сказать, стратегического порядка и об их решении нельзя судить по итогам одного квартала. Но заниматься ими надо постоянно, буквально ежедневно. Это не дело, когда сроки конструирования и освоения машин порой растягиваются на долгие годы, и новые модели устаревают еще до начала их серийного выпуска. Многие разработки научно-исследовательских институтов и конструкторских бюро вообще не получают путевку в жизнь. А как расценивать тот факт, что в первом квартале 10 министерств и ведомств не выполнили план по такому важному показателю, как внедрение новой техники? И в целом по республике реализован только 91 процент запланированных мероприятий, в том числе Минлеглапром — 64, Минзагом — 80 процентов. Это никак не назовешь заботой об интенсификации производства.

Почему так происходит? Видимо, потому, что еще немало руководителей, которые в борьбе за рост производства пытаются опереться не на технический прогресс, а на увеличение численности работающих. Так, на многих предприятиях республики, в целом по городам Лиды и Солигорск она превышает плановую. Да и сами планы в ряде случаев составлены вольготно, без учета положения с трудовыми ресурсами, прирост которых сокращается. Из каждых 10 новых работников, которые вольются в трудовой процесс в текущей пятилетке, 8 будут замещать уходящих на пенсию. Число же рабочих мест в промышленности продолжает расти.

Где же взять рабочую силу? Во-первых, надо резко усилить темпы механизации ручного труда. В промышленности им занято сейчас почти 32 процента рабочих, в строительстве — половина, а в сельском хозяйстве — еще больше.

Во-вторых, следует обеспечить сокращение потерь рабочего времени, которые остаются еще значительными, а кое-где даже растут. Выходит, что некоторые партийные, профсоюзные и комсомольские организации, хозяйственные кадры не приняли необходимых мер к выполнению известного постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О дальнейшем укреплении трудовой дисциплины и сокращении текучести кадров в народном хозяйстве».

Если говорить о текучести кадров, то она уменьшается. Правда, процесс этот мог бы идти быстрее. По расчетным данным, издержки текучести кадров в прошлом году только в промышленности равнозначны невыходу на работу

работников, особенно молодых.

«Провозглашенный партией курс на интенсификацию производства, — говорил товарищ Л. И. Брежнев в Ташкенте, — требует вовлечь в оборот все резервы экономики, уметь хозяйски распорядиться теми мощностями, которые у нас уже есть».

В нашей республике производственные фонды составляют свыше 51 млрд. рублей. Это огромное богатство. Как же оно используется? Есть у нас опыт, на который можно и нужно опереться. Так, на Мозырском нефтеперерабатывающем заводе за счет интенсификации производства в прошлом году дополнительно поставлено народному хозяйству нефтепродуктов на десятки миллионов рублей. Работа этого коллектива получила высокую оценку в приветствии товарища Л. И. Брежнева.

Недавно Бюро ЦК КПБ одобрило опыт коллектива объединения «Азот» по эффективному использованию производственных мощностей. Постоянно повышается фондоотдача в Гродненском прядильно-ниточном и Лиском прядильно-трикотажном объединениях, на могилевском заводе «Строммашина» и на многих других предприятиях.

Вместе с тем в республике еще не все мощности осваиваются в нормативные сроки. Не полностью загружаются действующее оборудование, машины и механизмы. По данным ЦСУ БССР, из 157 объектов, построенных заново или реконструированных за последние шесть лет, 56 (почти 36 процентов) не вышли на проектные показатели, хотя установленные сроки уже истекли.

заводу «Мозырьптицемаш» и некоторым другим предприятиям задания по экономии металла были настолько низки, что в прошлом году они без особых усилий перевыполнили их чуть ли не вдвое.

Многие коллективы ведут целенаправленную работу по повышению качества выпускаемых изделий. Удельный вес продукции высшей категории качества в общем объеме производства составляет 22,8 процента, а в объеме продукции, подлежащей аттестации, — 44 процента при обязательствах на год — 46.

В ряде отраслей прирост такой продукции идет медленно. Так, Минлеглапром БССР за пятилетку предусматривает поднять удельный вес изделий со знаком качества лишь на 4,3 пункта и довести его до 20,5 процента, Минстройматериалов — и того меньше, всего на 3,8 пункта, а Минлестпром — лишь на 2,4. Кстати, эти показатели в соответствующих министерствах Литвы значительно выше. В Минлеглапроме Литовской ССР уже в прошлом году продукция высшей категории качества составляла 22,7 процента. Почему бы т. Нагибовичу Л. Н., Бильдюкевичу В. Л. и Русакову Л. В. не поучиться у соседей?

Следует внимательно присмотреться к системам управления качеством. Их у нас немало. Но во многих коллективах они неэффективны. Это относится, в частности, к Минскому станкостроительному объединению, Гродненскому заводу карданных валов, Барановичскому заводу автоматических линий и другим, где в первом квартале текущего года выпуск изделий высшей категории качества снизился.

этом нельзя забывать. Следует наращивать темпы строительства, с тем чтобы обеспечить своевременный ввод объектов производственного и социально-культурного назначения.

Многие недостатки в строительстве по-прежнему связаны с распылением капитальных вложений. Так, Министерство торговли БССР, не выделив 1 млн. рублей на завершение строительства фабрики мороженого в Минске, включило в план пять вновь начинаемых строек. Минский горисполком, не обеспечив капитальными вложениями 13 переходящих строек, начал сооружение еще 31 объекта общей сметной стоимостью 44 млн. рублей. Аналогичный подход к использованию капиталовложений сохраняется в министерствах топливной, пищевой промышленности, заготовок, в Гомельском и Могилевском облисполкомах. Это результат недостатков и в планировании и в управлении строительством.

Все еще много хлопот доставляет нам транспорт. Железнодорожники не справились с планом первого квартала по грузообороту. Этот показатель снижен даже по сравнению с прошлым годом. Не обеспечена своевременная перевозка очень важных народнохозяйственных грузов. Не выполнены обязательства по доставке селу к весеннему севу минеральных удобрений.

И вопрос здесь не только в нехватке подвижного состава. Главное — в неэффективном его использовании. Замедлился оборот вагонов, увеличилось их порожние пробеги и простой на станциях, снизилась скорость движения и средний вес поезда.